Πληροφορική Γ’ Γυμνασίου

                                               MicroWorlds Pro

Συμπληρωματικό υλικό 2
Μεταβλητές

Παράδειγμα χρήσης μεταβλητής

Η διαδικασία τρίγωνο1 δημιουργεί ένα τρίγωνο με πλευρά 100 ενώ η διαδικασία τρίγωνο2 δημιουργεί ένα τρίγωνο με πλευρά 77 (προϋπόθεση να έχω βάλει μία χελώνα) :

	για τρίγωνο1

στκ

επανάλαβε 3[μπ 100 δε 120]

τέλος 


	για τρίγωνο2

στκ

επανάλαβε 3[μπ 77 δε 120]

τέλος 




Αντί λοιπόν να αλλάζουμε συνέχεια το μήκος του τριγώνου με νέο αριθμό ή ακόμα χειρότερα να γράφουμε συνέχεια νέες διαδικασίες για τη δημιουργία νέων τριγώνων, χρησιμοποιούμε μεταβλητή για το μήκος του τριγώνου. Έστω ότι η μεταβλητή που θα χρησιμοποιήσουμε έχει το όνομα μ , οπότε η διαδικασία μας τροποποιείται ως εξής : 
για τρίγωνο :μ
στκ

επανάλαβε 3[μπ :μ δε 120]

τέλος
Οπότε αν στο κέντρο εντολών γράψω τρίγωνο 50 θα σχηματιστεί τρίγωνο με μήκος πλευράς 50 ενώ αν γράψω τρίγωνο 100 θα σχηματιστεί τρίγωνο με μήκος πλευράς 100 κ.ο.κ.
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Προφανώς σε μία διαδικασία μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε παραπάνω από μία μεταβλητή.
· Να γραφεί διαδικασία κατά την οποία η χελώνα μας να σχηματίζει ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με ύψος και πλάτος που εμείς επιθυμούμε.

	για ορθογώνιο :υ :π
	Δημιουργούμε την διαδικασία ορθογώνιο αλλά επειδή θέλουμε να ορίζουμε εμείς το ύψος και πλάτος δηλώνουμε μία μεταβλητή  υ και μία π

	επανάλαβε 2 [μπ :υ δε 90 μπ :π δε 90]
	Σχηματίζει το ορθογώνιο χρησιμοποιώντας τις τιμές που θα δώσουμε στις μεταβλητές υ και π

	τέλος
	Τέλος διαδικασίας


Άρα αν στο κέντρο εντολών π.χ. γράψω   ορθογώνιο  20 10   θα σχηματιστεί ένα ορθογώνιο με ύψος 20 και πλάτος 10.

· Να γραφεί διαδικασία κατά την οποία θα πληκτρολογούμε το κόστος ενός προϊόντος και τα χρήματα που μας έδωσε ο πελάτης και θα υπολογίζονται και θα εμφανίζονται τα ρέστα που πρέπει να δώσουμε στον πελάτη.
	για ρέστα :κόστος  :χρήματα
	Δημιουργούμε την διαδικασία ρέστα αλλά επειδή πρέπει να πληκτρολογούμε εμείς το κόστος του προϊόντος και τα χρήματα του πελάτη  μία μεταβλητή  κόστος και μία χρήματα

	Κάνε “ρέστα  :χρήματα  -  :κόστος
	Εκχωρεί στη μεταβλητή ρέστα το αποτέλεσμα της αφαίρεσης που φυσικά είναι τα ρέστα του πελάτη

	ανακοίνωση (φρ [τα ρέστα είναι ]  :ρέστα )
	Αν παράδειγμα τα ρέστα υπολογιστούν σε 33 θα εμφανιστεί σε παράθυρο η φράση τα ρέστα είναι 33

	τέλος
	Τέλος διαδικασίας


· Να γραφεί διαδικασία κατά την οποία η χελώνα μας να σχηματίζει τόσα σκαλοπάτια όσα εμείς θέλουμε κάθε φορά. Το κάθε σκαλοπάτι να έχει ύψος και πλάτος 40.

Το σκαλοπάτι σχηματίζεται με τις εξής εντολές :  στκ μπ 40 δε 90 μπ 40 αρ 90
Άρα η διαδικασία που θα γράψουμε είναι :

	για  σκαλοπάτια :α
	Δημιουργούμε τη διαδικασία σκαλοπάτια αλλά επειδή θέλουμε να ορίζουμε εμείς τον αριθμό των σκαλοπατιών που θα σχηματιστούν δηλώνουμε και μία μεταβλητή  α

	επανάλαβε :α [στκ μπ 40 δε 90 μπ 40 αρ 90]
	Επαναλαμβάνει τον σχηματισμό σκαλοπατιού τόσες φορές όσες εμείς δηλώσαμε σαν τιμή στη μεταβλητή α

	τέλος
	Τέλος διαδικασίας


Άρα αν στο κέντρο εντολών γράψω   σκαλοπάτια 4  θα σχηματιστούν 4 σκαλοπάτια, ενώ αν γράψω  σκαλοπάτια 10  θα σχηματιστούν 10 σκαλοπάτια κ.ο.κ.
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Εντολή  Κάνε
Για να δώσουμε (εκχωρήσουμε) τιμή σε μια μεταβλητή χρησιμοποιούμε την εντολή Κάνε .
Παραδείγματα:
	Κάνε  “α  7
	Εκχωρεί (βάζει) το 7 περιεχόμενο της μεταβλητής  α


	Κάνε  “β    5 + 12
	Εκχωρεί το αποτέλεσμα της πρόσθεσης (δηλαδή το 17) περιεχόμενο της μεταβλητής  β.


	Κάνε  “πόλη    “Νίκαια
	Εκχωρεί τη λέξη Νίκαια περιεχόμενο της μεταβλητής πόλη.


	Κάνε   “χ  10

Κάνε   “ψ  60

Κάνε  “άθροισμα  :Υ - :Χ    
	Εκχωρεί το αποτέλεσμα της αφαίρεσης των περιεχομένων των μεταβλητών χ και ψ (δηλ. το 50), ως περιεχόμενο στη μεταβλητή  άθροισμα.


Σημείωση : Οι μεταβλητές συντάσσονται-δηλώνονται  πάντα με την άνω-κάτω τελεία αριστερά τους (π.χ. :χ  :ψ) εκτός από την περίπτωση που χρησιμοποιούμε την εντολή εκχώρησης Κάνε όπου η μεταβλητή στην οποία εκχωρείται μία τιμή συντάσσεται με εισαγωγικά  “  όπως π.χ. στο παρακάτω παράδειγμα  Κάνε  “άθροισμα  :ψ - :χ    
Παράδειγμα  χρήσης  παραμετρικής  διαδικασίας

· Να γραφεί διαδικασία που να εμφανίζει τους ζυγούς αριθμούς από το 2 έως το 10.
	για άρτιοι
	Δημιουργούμε την διαδικασία άρτιοι

	Κάνε “α  2
	Βάζουμε το 2 περιεχόμενο στη μεταβλητή α

	Δείξε :α
	Εμφανίζουμε το περιεχόμενο της μεταβλητής α που είναι το 2

	επανάλαβε 3[Κάνε “α  :α  +  2  Δείξε :α ]
	Επαναλαμβάνουμε 3 φορές τις εντολές που είναι μέσα στις αγκύλες:

1η επανάληψη : η μεταβλητή α θα πάρει την τιμή 4 και θα την εμφανίσει 

2η επανάληψη : η μεταβλητή α θα πάρει την τιμή 6 και θα την εμφανίσει 

3η επανάληψη : η μεταβλητή α θα πάρει την τιμή 8 και θα την εμφανίσει

	τέλος
	Τέλος διαδικασίας


Χρήση Μεταβολέα στην επιφάνεια εργασίας

Ο μεταβολέας λειτουργεί σαν μεταβλητή, αλλά χωρίς να χρειάζεται την άνω-κάτω τελεία : στο όνομά του, όταν χρησιμοποιείτε π.χ. μέσα σε μία διαδικασία. Η τιμή που έχει τη συγκεκριμένη στιγμή ο δείκτης του μεταβολέα είναι η τιμή που έχει εκείνη τη στιγμή η μεταβλητή μας.
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Δημιουργία μεταβολέα

Από τη Γραμμή εργαλείων επιλέγουμε το εικονίδιο: [image: image3.png]


.

Με το ποντίκι επιλέγουμε τη θέση που θέλουμε να εμφανιστεί ο μεταβολέας και εμφανίζεται στην οθόνη το δίπλα παράθυρο όπου κάνουμε τις κατάλληλες ρυθμίσεις.
Παράδειγμα
Έστω η διαδικασία: 

για τρίγωνο 
στκ

επανάλαβε 3[μπ μήκος δε 120]

τέλος
όπου μήκος είναι το όνομα του μεταβολέα. Τότε αν ο δείκτης του μεταβολέα είναι στο 50 και στο κέντρο εντολών πληκτρολογήσουμε τρίγωνο θα σχεδιαστεί ένα τρίγωνο με πλευρά 50.
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Αν βάλουμε το δείκτη του μεταβολέα στο 77 και στο κέντρο εντολών πληκτρολογήσουμε τρίγωνο θα σχεδιαστεί ένα τρίγωνο με πλευρά 50.
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